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第I卷 选择题(45分)

一、选择题(共15小题，每小题3分，共45分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

下表为我国一线城市2010年、2020年人口数据，读表回答1～2题。
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1.深圳市户籍人口增长率远大于北京和上海的主要原因是

A.落户门槛低     B.发展速度快     C.就业机会多     D.工资收入高

2.与深圳常住人口和户籍人口的净增数量均高于广州无关的是

A.深圳人多为迁入人口，多讲普通话，语言沟通障碍少

B.深圳是新兴城市，住房价格低，城市居住环境质量更优

C.深圳是经济特区，政策优势强，新兴产业、就业机会多

D.深圳是年轻城市，经济活力强，人口迁移的拉力更强

在成都平原一望无际的水田间，有众多集生活、生产、生态和景观为一体的复合型农村散居聚落单元——川西林盘(图1)，因竹木繁茂、小巧如盘而得名。党的十八大以来，保护传统村落逐渐被提上日程。据此完成3～5题。
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3.据图推测川西林盘形成散居特点的主要影响因素

A.地形     B.交通     C.河流     D.土壤

4.川西林盘从内到外布局合理的是

A.树木院落农田     B.院落农田树木     C.树木农田院落     D.院落树木农田

5.党的十八大以来，保护传统村落逐渐被提上日程的原因

A.人口急剧增加     B.城市化的推进     C.农村土地流转     D.树木遭受破坏

湿塘是海绵城市建设的重要方式，可结合绿地、开放空间等条件设计为多功能调蓄水体。在气候温和、雨量充沛、城市化进程较快的地区，湿塘可以发挥重要作用。据此完成6～7题。
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6.湿塘的主要补给水源是

A.雨水     B.积雪融水     C.湖泊水     D.地下水

7.湿塘在海绵城市中起到的生态功能

A.增加地表径流     B.增加空气湿度     C.增加游乐场所     D.增加绿地面积

智能马桶是指可以通过按钮面板或是遥控装置实现移动清净、坐圈保温、暖风烘干、自动除臭、静音落座、座式感应等多样化智能功能的坐便器。与日本、韩国等国家相比，中国的智能马桶普及率很低。国产智能马桶品牌在核心技术和关键零部件上对外依赖度较高。浙江台州是国内最大的智能马桶制造基地，OEM(俗称“代工”)让台州智能马桶制造始终走在国内前列。目前，台州正全力打造中国智能马桶产业之都。据此完成8～10题。
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8.中国智能马桶普及率低的原因可能是

①消费者认知度低 ②智能马桶价格较高 ③智能马桶购买渠道少 ④担心售后问题难处理

A.①②③     B.①③④     C.①②④     D.②③④

9.台州打造中国智能马桶之都主要依赖台州的

A.政策支持     B.产业基础好     C.技术先进     D.产品质量高

10.台州要打造中国智能马桶产业之都，最关键(或最根本)的措施是

A.增加科技投入，打造自主品牌     B.增加劳动力数量，扩大生产规模

C.加大宣传力度，开拓国外市场     D.加强市场调查，快速更新产品

交通运输方式与城镇规模和空间形态关系密切。现代随着交通联系的进一步加强，一定范围内相邻的城镇结合为一个有机的整体，城市空间规模不断扩大，形态变化更多、更灵活。图4为交通方式与城镇聚落形态示意图。据此完成11～12题。
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11.交通方式对聚落形态影响最不明显的是

A.步行－马车时代     B.轮船－火车时代     C.汽车时代     D.综合立体交通时代

12.据图推断造成火车时代与汽车时代聚落形态明显差异的主要原因

A.交通工具的个体拥有量不同     B.交通工具的用途不同

C.交通工具的灵活性不同         D.交通工具的影响程度不同

每年的小麦、玉米收获期也是秸秆焚烧高峰期，解决“秸秆焚烧难”的关键在“变废为宝”，积极推广秸秆利用新技术。图5为秸秆的用途图。据此完成13～15题。

[image: image6.png]B
s 7 OB

T bk O
SRR B b K

K5 RAEDFSFF &R




13.农作物秸秆变废为宝的最大生态效益是

A.提供农民收入     B.改善土壤条件     C.改善大气状况     D.创造就业机会

14.现阶段以“农作物秸秆为原料”的企业，发展面临的最大问题可能是

A.生产规模小，效益较低     B.技术较落后，积极性低

C.秸秆价格低               D.政府不支持

15.下列农作物秸秆的用途，最能体现循环经济原则的是

A.秸秆直接翻耕还田       B.秸秆变饲料养殖，粪便还田

C.秸秆燃烧，直接发电     D.作为制作工艺品的原材料

第II卷 非选择题(55分)

二、非选择题(本大题共4个小题，共55分)

16.阅读图文材料，完成下列要求。(11分)

四川省是我国的人口大省，但人口分布不均，以平武至盐源一线为界，东西人口差异悬殊。四川省每年都有大量农民工流出，导致小城镇和农村出现“留守儿童”和“留守家庭”等现象。图6为四川人口平武至盐源一线示意图，图7为四川地势图(颜色深代表地势陡)。
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(1)推测川东和川西的人口分布情况。(4分)

(2)为了减少“留守儿童”和“留守家庭”等现象，政府可以采取哪些措施吸引更多农民工返乡？(3分)

(3)评价外出务工农民返乡对当地的影响。(4分)

17.阅读图文材料，完成下列要求。(16分)

合肥是“一带一路”和长江经济带战略双节点城市，也是皖江城市带核心城市，更是国务院批准的中国东部重要中心城市、全国重要的科研、教育基地和综合交通枢纽。2020年9月合肥最新城市空间规划图(图8)公示，图例显示合肥将打造“1113”(即一主一城一环三副的发展模式)。
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(1)说明近年来合肥迅速发展的区位条件。(6分)

(2)选择1～4地中最适合布局高级住宅区的地点并说明理由。(6分)

(3)指出“三副”在城市发展中的作用。(4分)

18.阅读图文材料，完成下列要求。(12分)

牡丹，喜阳光，耐寒(最低能耐－30℃的低温)，耐干旱，耐弱碱，忌积水，怕热，怕烈日直射，适宜在疏松、深厚、肥沃的中性沙壤土中生长。

山东菏泽(图9)，是全国面积最大、品种最多的牡丹生产、科研、出口和观赏基地，素有“牡丹之乡”之美誉。近年来，菏泽政府积极引导和开发“牡丹的价值”，牡丹产品也由过去单一药用、观赏，向食品、医药、日用化工、工艺品、营养保健、新材料应用、旅游观光等领域全面发展。自1992年以来每年除举办“菏泽国际牡丹花会”外，还与中科院、北京林业大学等科研院校确定了协作关系，将科技“兴”花、产业“壮”花和品牌“扬”花三者融合，从而大大提升了菏泽牡丹花卉产业的市场竞争力。
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(1)分析菏泽成为“牡丹之乡”的社会经济条件。(6分)

(2)洛阳也是全国牡丹的重要产地之一，借鉴菏泽牡丹产业发展的成功经验，请为提高洛阳牡丹的竞争力提出合理化的建议。(6分)

19.阅读图文材料，完成下列要求。(16分)

株洲紧邻湘江(湖南第一大江)，周边湖南、江西有丰富的矿产和能源。1936年，国民政府曾计划把株洲打造为中国的“鲁尔区”，建设钢铁、铸铜、汽车、机车等企业，后因抗战全面爆发，株洲的工业梦被击碎。新中国成立后，株洲这座新兴工业城市逐渐崛起，形成了轨道交通、汽车、航空三大主导产业，并吸引了相关配套企业向株洲聚集，促进了规模化的特色产业集群式发展。如今，在政策保障下，株洲建立了动力产业专家人才库，瞄准东中西，对标武汉“光谷”(光纤光缆)，全力打造“中国动力谷”。
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(1)指出株洲成为中国“鲁尔区”的优势条件。(6分)

(2)说明特色产业集群式发展的好处。(4分)

(3)如今，经济领域的“谷”有很多，如武汉“光谷”、北京中关村“硅谷”、贵阳“数谷”(大数据)等。请以株洲“动力谷”为例，分析这些“谷”发展成功的原因。(6分)
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